

敬老院院长收养残疾弃婴，千方百计为其治病

孩子，你有最称职的“爸妈”

7月31日中午，刚做过耳扩张手术乐乐醒了，麻药劲儿退去，疼得他像所有孩子一样，向陪在床畔的“爸妈”撒娇。

“乐乐爸”是日照奎山街道敬老院的院长申家伟，“乐乐妈”是敬老院的保育师马德英。其实，因为先天性的双耳畸形，乐乐出生不久就被遗弃了，是申家伟收养了他。马德英也不是乐乐的妈妈，而是申家伟聘来专门照顾乐乐的。9年来，尽管没有亲生父母的陪伴，但乐乐却得到了申家伟和马德英堪比亲生父母的疼爱。

本报记者 王皇

敬老院里养大残疾弃婴

“乐乐不知道自己的身世，我们也不愿跟他说。他不是孤儿，顶多算弃婴，但一点也不缺少爱。”日照市经济开发区奎山街道敬老院院长申家伟说，他和身边的人编了一个美丽的谎言，乐乐从小只知道他是爸爸，保育师马德英是妈妈，所有人都没有去拆穿。

九年前，日照臧家荒边防派出所送来一个刚出生不久的男婴，经检查，孩子的耳廓畸形，内耳道部分锁闭。敬老院里都是老人，怎么抚养这么小的孩子？申家伟专门找了一位善

良又细心的保育师，她就是马德英。

申家伟的孩子已成家立业，马德英的两个孩子一个已经结婚，另一个也已上大学。但这并不妨碍他们给予乐乐父母般的关爱。

他们确实是称职的“爸妈”。马德英说，小时候带乐乐去当地医院检查，医生说，乐乐的耳朵畸形可能会让他无法正常说话。但是她没有放弃，而是每天跟乐乐说话，用嘴型和很大的声音教他叫“爸爸”“妈妈”。乐乐1岁的时候，出乎意料

地学会了喊“爸爸”“妈妈”，这让马德英和申家伟激动万分。后来，乐乐和其他孩子一样，慢慢地什么都会说了。如今的乐乐，说话和其他孩子并无二致。

申家伟说，从乐乐到敬老院的第一天起，他就下定决心为孩子治好耳朵，当地民政部门也非常支持。乐乐3个月大时，敬老院带他到日照的医院做检查，但是当地医院没有治疗乐乐的条件和能力。后来，申家伟得知山东省武警总队医院能治，就带着孩子一趟趟地往济南跑。

老师讲课围着乐乐座位转圈

早在2011年，乐乐5岁时，申家伟就曾带他来武警医院就医，询问耳再造手术的事情。但因为乐乐不到最佳治疗年龄，只能遗憾离去。两年前，申家伟再一次带乐乐来就诊，因为体重不足手术所需的25公斤也没

成功。今年乐乐9岁了，体重量达到28公斤，符合手术条件，于是趁着暑假，申家伟就再一次带着乐乐来了。

虽然乐乐只有9岁，但对耳朵畸形的事情从小就敏感。“乐乐一直都留着中长发盖住耳

朵，这次手术前才在医院里剪短，露出了耳朵。”申家伟记得，乐乐刚上幼儿园的时候，有小朋友不知道情况，玩的时候撩开了他的头发，看到了他的耳朵。乐乐因为这件事，整整一年不愿意再去幼儿园。

“我一直希望尽早为乐乐做手术，不让他成长过程中因为耳朵畸形而变得自卑。”申家伟说。

好在幼儿园和小学阶段，乐乐的老师都非常爱护他。“乐乐比同龄的孩子个头高，但学校和老师知道他的情况，一直安排他在教室一二排坐。”申家伟说，老师讲课也都在乐乐座位旁转圈，就是为了照顾乐乐，让他能听清楚。

让申家伟欣慰的是，乐乐非常好学，回家总是先做完作业再出去玩。这些年，乐乐不仅没有因听力差而影响说话，也没有耽误上学，学习成绩一直在班里排中上游。



7月31日，乐乐做过手术后，申家伟和马德英时刻守护在病房里。
本报记者 王皇 摄

前后要做6次手术历时3年

“普通家庭也不一定带孩子来治疗，但这个敬老院院长带着孩子来过3次了。”武警医院耳鼻咽喉头颈外科主任医师苏法仁说，尽管做了很多台耳朵再造手术，但这样身世的患儿，他还是第一次见。

乐乐的主治医生孙继兵介绍，乐乐患的是双耳先天性小耳畸形，表现为重度耳廓发育不全，外耳道闭锁，通过骨传导还有一定的听力，只是比普通人的差一些。据介绍，先天性小耳畸形在我国的发病率约为七千分之一，而像乐乐这样的双侧畸形仅占全部患者的7%左右。

做双耳再造手术并植入巴哈助听器，前后需要做6次手术，花费20万元左右。其中，耳廓再造往往被看作是整形，医保不予报销。

因此，不少经济困难的家庭会因难以承受手术费用而放弃治疗。

7月31日上午，医生为乐乐做了第一阶段的耳扩张手术，在残耳后乳突区埋置一个皮肤软组织扩张器，为第二阶段的耳廓再造做准备。2个月后可进行第二次手术，取出扩张器，切取自体肋软骨雕刻耳支架进行耳廓再造，同时植入巴哈助听器，3至6个月后再对残耳进行一下修整即可。由于乐乐的双耳都患有先天性小耳畸形，而每次只能对一只耳朵进行手术，所以乐乐一共要做6次手术，大概需要3年的时间。

目前，日照市经济开发区民政部门已经为乐乐支付了第一阶段手术所需的全部费用，武警医院也免除了乐乐的手术费和麻醉费。



尽管从小被遗弃，但乐乐的生活中从来不缺少“父母”关爱。
(资料片) 本报记者 刘涛 摄

行善

援手滴水恩 仁爱德善道

善行

